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PRESENTACIÓN

En este documento se presentan los resultados del estudio de Opinión Pública de Costa Rica No. 145. Este se
llevó a cabo entre el 3 y el 14 de mayo -2016- con un total de 1208 entrevistas, de forma personal o
telefónica a ciudadanos costarricenses residentes en hogares particulares, haciendo únicamente una por
hogar. La selección de los informantes es parte de un diseño muestral aleatorio y los resultados totales
poseen un margen de error de ±2.8 puntos (nivel de confianza 95%).

Haber realizado 145 estudios comenzando en 1979 implica que CID/Gallup ha hecho 174 mil entrevistas en
solo esta serie en 37 años. A través de los años los habitantes han sido generosos con esta empresa que es la
de mayor renombre en la región.

En esta ocasión se puso especial énfasis en conocer las opiniones de la ciudadanía sobre el acontecer
nacional y sobre los dos años de ejercicio en la presidencia del Lic. Luis Guillermo Solís. Además, como es
usual en este programa, se estudian las expectativas económicas y políticas de los ciudadanos. Se incluyen
entre otros, temas generales de la serie, el rumbo del país, la seguridad y las expectativas futuras de la
familia, presentando datos históricos desde 1979 en aquellos puntos relevantes para identificar variaciones
en el clima de opinión. También, en está encuesta es de especial interés la opinión de la adquisición por
Daniel Ortega y su gobierno de 50 tanques de guerra de Rusia.

Informes similares a este -de cada uno de los países de la región centroamericana y República Dominicana-
están disponibles a toda organización que lo desee, bajo el sistema de suscripciones anuales y se llevan a
cabo en forma cuatrimestral, excepto en periodos de campañas presidenciales cuando su frecuencia es
mayor. Los interesados pueden contactar la empresa a info@cidgallup.com para esos efectos.
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FICHA METODOLÓGICA

4

Características de la muestra

-Porcentajes, n= 1208 - a-b

a/La n es  1208  para todos los cuadros y gráficos del presente informe, de lo 

contrario se indica

b/Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en decimales.

Fuente: anexos, cuadros estadísticos 1-7

Característica Porcentaje Característica Porcentaje

Edad 100 Sexo 100

18 a 24 años 14 Masculino 47

25 a 34 años 21 Femenino 53

35 a 44 años 19

45 a 54 años 19 Partido político prefiere 100

55 y más años 28 Liberación Nacional (PLN) 30

Acción Ciudadana (PAC) 5

Educación 100 Unidad Social Cristiana (PUSC) 6

Primaria/Ninguna 44 Frente Amplio (FA) 4

Secundaria 33 Otro 3

Superior 23 Ninguno/Indeciso/NR 49

Regiones 100

Aglomeración 
Metropolitana

54

Resto del país 46

Síntesis metodológico

Estudio: Cuantitativo
Informante: Ciudadano de 18 años y más de  

edad residente en el país
Muestra: Aleatoria y representativa de la

población adulta
Tamaño 
muestra:

1208 una entrevista por hogar

Error muestral: ±2.8 puntos (n=0.5, z=1.64)
Fechas de 
campo:

03 al 14 de mayo, 2016

Cuestionario: Estructurado de 
aproximadamente 25 minutos

Cobertura: Todo el territorio nacional
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VISIÓN GLOBAL

Uno de los datos mas llamativos de este estudio para los analistas de la CID/Gallup es que uno de cada tres
costarricenses quiere emigrar a otro país principalmente en búsqueda de mejores oportunidades. Los que se
quieren ir son los que tienen mejor preparación y que pueden ofrecer más a la nación en décadas próximas.
¿Qué ha pasado?, ¿cómo es posible que del país que se califica como “Jardín de Paz” y “Esencial” por sus
virtudes y por años poseedor de la calificativa de ser “la población más feliz del mundo” quiere expatriarse uno
de cada tres ciudadanos? Algunas hipótesis a este respecto pueden vislumbrarse de la información recabada.
Primero, a merced de sus altos costos y por ser un país fundamentalmente exportador, ha crecido el desempleo,
a tal punto que la falta de trabajo es la preocupación en una cuarta parte de todos los hogares. Segundo,
precisamente no coinciden los salarios pagados con los costos de vida y para muchos no alcanzan sus ingresos
para cubrir las necesidades familiares. Tercero, en uno de cada cinco hogares vive por lo menos una persona
que ha sido víctima de un robo o un asalto desde enero de este mismo año.

Combinar ese coctel de males con un servicio público que cada vez es más costoso y deficiente y con un sistema
educativo público deteriorado, permite entender porque los jóvenes están valorando la posibilidad de mejores
oportunidades lejos del país. Y si ese joven tiene un familiar o amigo cercano que ha tenido éxito en el exterior
ya hay más interés aún por emigrar.

Si sigue la tendencia, Costa Rica pudiera unirse a las filas de los países C4 de Centroamérica, donde sus mejores
elementos salen para luego enviar remesas que ayuden con los gastos de la familia que dejó en el país.

Es casi unánime la opinión que el país va por rumbo equivocado y que por lo menos del gobierno actual no hay
ninguna posibilidad “de cambio” que fue la gran oferta electoral de Luis Guillermo Solís y su partido político –
Acción Ciudadana-. Cuando se juramentó Solís en mayo de 2014 disfrutaba de opiniones favorables hacía su
persona de las más elevadas en la historia costarricense. Este era el hombre que conquistó el pueblo y logró
obtener 1.3 millones de votos. Ahora un 55 por ciento tiene opinión desfavorable de él, como persona, y solo
un 16 por ciento opina que se desempeña bien o muy bien en su posición.

5Opinión Pública Costa Rica, mayo 2016
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VISIÓN GLOBAL

Hay otros temas que preocupan a los entrevistados, dos de ellos que merecen ser mencionados aquí. El
Gobierno de Nicaragua anunció recientemente que ha comprado de Rusia 50 tanques de guerra T 72, a un
costo de $90 millones. Para un país que no tiene fuerzas armadas, este hecho preocupa y tres de cada cuatro
de los que participan en este estudio ven esa adquisición desfavorablemente. Cuando se les pregunta contra
qué país podría usar Nicaragua esas máquinas el que más citan es Costa Rica. Mientras tanto está la
percepción que hay “demasiados” inmigrantes en el país y en especial nicaragüenses.

El año actual no es político pero se hicieron algunas preguntas relacionadas con el tema, siendo entre las de
más importancia la pertenencia a partido político. La mitad de los entrevistados manifiestan que no tienen
simpatías hacia alguna organización. Entre los que sí tienen preferencia es el Partido Liberación Nacional
(PLN) el que tiene más seguidores. Es más, entre los que prefieren un partido más de la mitad están con el
PLN, ya que el resto de agrupaciones recibe hoy relativamente pocas menciones.

También se preguntó opiniones favorables de distintas figuras públicas y como siempre Oscar Arias Sánchez
recibe más de estas que cualquier otro. El presidente de la República está en quinto lugar y José María
Figueres en sexto, entre las personalidades evaluadas.

La próxima encuesta de esta serie se realizará en setiembre de este año.
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a/ La n  es 1208 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

ENTORNO ACTUAL
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ENTORNO ACTUAL

- Noticia nacional de impacto-

8Durante el último mes, ¿Cuál es la noticia nacional que más le ha impactado a usted? Anote bien claro

Gráfico #01:     

Principales  noticias de mayor impacto en el país
-Porcentajes, principales menciones-
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8

11

Inmigrantes

Accidentes de tránsito

Erupción de volcán

Robos, asaltos

Muertes/asesinatos

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 4.

Los sucesos asociados a crímenes en
el país son las noticias que mas
recuerdan e impactan en la opinión
pública.

Otra mención a destacar esta
relacionada con las erupciones del
volcán Turrialba y sus consecuencias
para la población.
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ENTORNO ACTUAL

- Rumbo del país-

9Cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en Costa Rica, ¿Cómo cree que va el país?
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Gráfico #02:    

Percepción sobre el rumbo de Costa Rica

1998 a la fecha
-Porcentajes-

El pesimismo está en uno de los niveles más altos observados en la historia de estos estudios. Los
costarricenses consideran que su país avanza por el camino equivocado. Esta opinión tiende a ser
generalizada, incluyendo seguidores del Partido Acción Ciudadana (PAC) que gobierna a la nación en la
actualidad. Las críticas tienden a ser más fuertes entre las mujeres, así como entre residentes fuera de la
aglomeración metropolitana, además de quienes consideran que las finanzas en sus hogares han
desmejorado.

El diez por ciento (10%) que considera que el país está en el “camino correcto” tienden a encontrarse
proporcionalmente más entre seguidores del PAC y quienes tienen una buena opinión personal del
Presidente Solís.
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ENTORNO ACTUAL

- Los problemas del país-

10Pregunta: ¿Cuál considera usted es el principal problema de nuestro país?

Problema 1998 2002 2006 2010 2014 2015 
2016

Ene May

Desempleo

Corrupción 

en gobierno

Crimen y 

violencia/ 

Tráfico 

drogas

Costo de la 

vida

15
4 9 16 24 21 17 12

13 14 11 7 19 13 13 17

29 20 44 60 18 8 7 4

17
32

14
4 12

10 7 5

Cuadro #01:  El principal problema del país. 

Menciones más frecuentes

1998- Mayo 2016*  
-Porcentajes-

Fuente: Anexo cuadro 17  y estudios anteriores.  *Para los años 1998 al 2015 se 

graficó un promedio de las menciones para cada año (mención espontánea). 

Problemas en el desarrollo de la
función pública y la falta de fuentes
de trabajo son los que mas personas
consideran los principales que
enfrenta el país.

El crimen y la violencia han bajado al
menos como mención principal entre
los problemas del país. Estos, en el
año 2010, llegaron a ser citados por
un 60% de los ciudadanos.
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ENTORNO ACTUAL

- Preocupaciones familiares-

11Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene Ud. y su familia? 

Cuadro #02: 

Principal preocupación del hogar (Porcentajes principales 

menciones)
1998- Mayo 2016*  

-Porcentajes-

Problema 1998 2002 2006 2010 2014 2015
2016

(feb)

2016 

(may)

Costo de 

canasta 

básica

Crimen/vio

lencia en 

barrio 

Desempleo 

hogar 

El futuro 

incierto  

hijos

Educación 

deficiente

Fuente: Anexo cuadro 5 y estudios anteriores.  *Para los años 1998 al 2015 se graficó un promedio 

de las menciones para cada año (mención espontánea). 

38 35 34 32 40 33 21

10

21 17 15 12 11 9 10 10

8 11 14 14 10 19 25 26

14 15 14 19 13 9 8 10

6 7 7 7 5 5 5 5

Mas allá de un problema país, el
desempleo afecta la tranquilidad de las
personas y es una preocupación
latente en las familias costarricenses.
Uno de cada cuatro lo menciona
espontáneamente como su inquietud
mas frecuente, a lo interno de sus
hogares, y ha venido en aumento en
los últimos años.
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ENTORNO ACTUAL

- El costo de la vida-

12Pregunta: En comparación con hace cuatro meses: ¿cómo considera usted que está el costo de vida? 

Gráfico #03: 

Porcentaje que opina el costo de la vida

ha subido “mucho” en los últimos cuatro meses
-Porcentajes-

Está igual…23%   Subido poco…15%   Algo…24%    Mucho…37%

73

61
72 74

39
44

59 58

44 40 36

52
36

37

Arias Chinchilla

Fuente: Anexo cuadros estadísticos 6 y estudios anteriores- Promedios.

Solís

El costo de la vida ha subido en los
últimos cuatro meses (61% “mucho” o
“algo”). Esta percepción tiende a ser
mayor entre los que tienen 40 años o
más, así como aquellos de bajo nivel
socioeconómico, que señalan el alto
precio de los artículos básicos como uno
de los principales problemas en el país.

No obstante, es relevante mencionar que
el ritmo al que se percibe está
incrementándose el costo de vida es
menor al observado del 20016 al 2014.
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ENTORNO ACTUAL

- Situación económica familiar actual-

Pregunta: Cómo considera Ud. que está la situación económica de su familia hoy en comparación con el año pasado?

Gráfico #04: 

Situación económica de las familias en comparación con el año pasado

-2006-2016-
-Porcentajes-
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40 33
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32

 Mejor Igual/NS  Peor

Fuente: Anexo cuadro 6 y estudios anteriores.
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Arias Chinchilla
Solís 

La situación económica que reportan las
familias se ha mantenido estable del
año pasado a la fecha. Esto en la mitad
de los hogares y, en especial, en
aquellos de nivel socioeconómico
medio y alto.

Sin embargo, una tercera parte de
entrevistados consideran que sus
finanzas familiares están peor en
comparación con las que tenían en
2015. Estos se encuentran
proporcionalmente más en familias
lideradas por mujeres, menores de 40
años de edad y bajo nivel educativo.
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ENTORNO ACTUAL

- Situación económica familiar el próximo año-

14
Pregunta: Y ¿cómo cree que será la situación económica de su familia en los próximos doce meses?
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Fuente: Anexo cuadros estadísticos 6 y estudios anteriores.
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Arias Chinchilla Solís

Gráfico #05:

Expectativas futuras sobre la situación económica familiar

-2006-2016-
-Porcentajes-

Gran parte de los ciudadanos no
esperan grandes cambios en la
situación financiera de las familias
para el próximo 2017, en
comparación a como se encuentran
en la actualidad. Además, poco
más de una tercera parte de los
entrevistados cree estará mejor el
año entrante, siendo estos
principalmente personas que ahora
manifiestan estar mejor en
comparación con el año pasado,
seguidores del PAC y residentes de
la Aglomeración Metropolitana.
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ENTORNO ACTUAL 

- Víctimas de la delincuencia-

15Pregunta: En los últimos cuatro meses, ¿ha sido usted, o alguien que vive en su hogar, víctima de un robo o asalto? 

Gráfico #06: 

Porcentajes de hogares donde alguien ha sido víctima de 

un robo o asalto  en los últimos cuatro meses

- 2006 a mayo 2016-
-Porcentajes-
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Fuente: Anexo cuadro 17 y estadísticas estudios anteriores.

Arias Chinchilla Solís 

Después de un largo período de
mejoría en la proporción de
entrevistados que viven en hogares
victimizados por el crimen hubo un
repunte negativo.

Ahora en uno de cada cinco
hogares vive al menos una persona
que ha sido víctima de la
delincuencia en los últimos cuatro
meses. Las personas que se han
visto afectadas tienden a residir
proporcionalmente más en la
Aglomeración Metropolitana, así
como ser de nivel socioeconómico
medio. Ellos además tienden a ser
más críticos del gobierno actual.
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a/ La n  es 1208 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica.

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

LA SITUACIÓN POLITICA
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LA SITUACIÓN POLITICA

- Partido político preferido-

17Pregunta: ¿Cuál es su partido político preferido o con cuál partido simpatiza usted?

Gráfico #7:   

Preferencia partidaria  
-Porcentajes-

PLN

30%

PUSC

9%PAC

5%

Frente Amplio

4%

Otro

3%

Ninguno

49%

Fuente: Anexo cuadro estadístico 7.

La mitad de los ciudadanos hoy indica no tener preferencia
por una u otra agrupación política. La apatía hacia los
partidos tiende a ser mayor entre aquellos con estudios
medios o superiores, así como entre quienes han visto
desmejorar sus finanzas en el último año.

El partido Liberación Nacional (PLN) es, entre aquellos que
muestran simpatía, el que más seguidores tiene. Esto
principalmente fuera de la Aglomeración Metropolitana,
mayores de 40 años de edad y con bajo nivel educativo.

La Unidad Social Cristiana (PUSC) se ubica como segunda
fuerza política, mientras que el resto de partidos políticos
tienen baja participación. Acción Ciudadana (PAC) y Frente
Amplio (FA) , cada uno cuenta con un participante de cada
veinte ciudadanos. Ellos se encuentran proporcionalmente
más entre jóvenes y residentes en la capital con estudios
universitarios.
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LA SITUACIÓN POLITICA

- Tendencias partidarias: 2009-2016-

18Pregunta: ¿Cuál es su partido político preferido o con cuál partido simpatiza usted?

Gráfico #8: 

Preferencia partidaria  
-Porcentajes-
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PUSC PLN PAC Libertario Frente Amplio

Fuente: Anexo cuadro 7 y estudios anteriores ** *Para los años 2005 al 2014 

se graficó un promedio de las menciones para cada año 
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El gráfico a continuación muestra
las tendencias en las preferencias
partidarias de la población, del
2005 a la fecha. Se mantienen los
resultados observados en las
ultimas mediciones.
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LA SITUACIÓN POLITICA

- Imagen de figuras políticas-

Pregunta:  Ahora, de las siguientes personas ¿cuál es su opinión de …?

Cuadro #3

Imagen de las personalidades evaluadas 2013-2014 
-Porcentajes-

Fuente: Anexo, cuadros estadísticos 8-11, 21/parénntesis significa saldo 

negativo. 

Óscar Arias, entre las figuras
evaluadas, recibe más opinión
favorables entre los entrevistados
En segundo lugar se ubican Epsy
Campbell, Ottón Solís y Juan Diego
Castro. Este segundo grupo se
destaca entre aquellos ciudadanos
con con estudios universitarios y
residentes de la Aglomeración
Metropolitana. En cuarto lugar
está Antonio Alvarez Desanti.

La mitad de los entrevistados
tienen una opinión negativa de Luis
Guillermo Solís como persona. En
opiniones positivas recibe 38 por
ciento seguido por José María
Figueres con 35 por ciento.
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LA SITUACIÓN POLITICA

- Proceso electoral 2018 -

Pregunta:Para las elecciones de 2018, si un candidato presidencial y su partido político, no importa cuál, ofreciera cambio ¿Qué tan probable es que 
creería usted en este candidato y su partido?:

Gráfico # 9:

Votaría candidato 2018  si ofrece cambio 

-Porcentajes-

Fuente: Anexo, Cuadro 18.
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La palabra “cambio” ha perdido credibilidad
en la población, que en 75% de los casos
menciona creería “poco” o “nada” en un
candidato que lo prometiera. En parte se
debe al “cambio” que se prometió en la
campaña anterior y que hoy tiene a la gente
desencantada.
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a/ La n  es 1208 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

LA ADMINISTRACIÓN SOLÍS 
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LA ADMINISTRACIÓN SOLÍS

- Evaluación presidencial-

22
Pregunta: “¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que desempeña sus labores como Presidente Luis Gmo. Solís? En general, : ¿Aprueba o 

desaprueba la gestión presidencial de Luis 

Aprobación de labores

Aprueba 30

Desaprueba 61

NS/NR 9

Muy Bien

3 Bien

13

Ni bien ni 

mal/NS

41

Mal

19

Muy mal

23

a) Índice puntos (26)

A dos años de estar frente del poder
ejecutivo el Presidente Luis G. Solís se
observa más opinión negativa que positiva
sobre la manera en que se desempeña en
sus responsabilidades. Solo hay un 16 por
ciento que le evalúa en sus labores “bien”
o “muy bien,” siendo los seguidores del
PAC aquellos con mayor probabilidad de
opinar de esta manera, en comparación
con otros de los entrevistados.

Gráfico#10: 

Evaluación presidencial de Luis G. Solís
-Porcentajes-

Fuente: anexo, cuadro estadístico 5-7.

a)Índice: se restan opiniones negativas de las positivas

Cuadro #4
-Porcentajes-
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LA ADMINISTRACIÓN SOLÍS

- Tendencias-Luis G. Solís-

23
Pregunta: “¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que desempeña sus labores como Presidente Luis Gmo. Solís? 
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Gráfico #11:

Tendencias en la evaluación de labor presidencial

2014-2016
-Porcentajes e Índice*-

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 5 y estudios anteriores.

* Se restan opiniones negativas de las positivas

Negativo

La merma en la opinión de los labores de Solís
como presidente caen abruptamente y luego
no se recupera. El gran capital político que
tuvo (1.3 millones de votantes en abril de
2014) ya está disipado y poco queda para
adelantar proyectos de necesidad para el
pueblo.

No obstante lo anterior, es positivo el que ya
no esté cayendo como lo hizo al principio de la
gestión.
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LA ADMINISTRACIÓN SOLÍS

- Relación presidencias previas (1980-2016)

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 5 y estudios anteriores.  1) Índice: % favorable menos desfavorable. Paréntesis significa saldo negativo 

Pregunta: “¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que desempeña sus labores como Presidente Luis Gm.Solís?“Aprueba o 

desaprueba la gestión presidencial de Luis Guillermo Solís?

Opinión

Presidente

Solís Chinchilla Arias Pacheco Rodríguez Figueres Calderón Arias Monge Carazo

05/16 05/12 04/08 04/04 04/00 07/96 06/92 07/88 07/84 07/80

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Muy bien/bien 16 27 54 43 13 9 39 36 46 18

Ni bien ni mal 41 27 26 31 38 31 33 47 32 38

Muy mal/mal 42 42 17 26 47 57 26 17 19 36

Ns/Nr 4 4 3 0 2 3 2 3 8

Índice a/b/ (26) (15) 37 17 (34) (48) 13 19 27 (18)

Cuadro #05:       

Opinión sobre la gestión presidencial de Luis. G. Solís, Chinchilla

Pacheco, Rodríguez, Figueres, Calderón, Arias, Monge y Carazo, 

en similares períodos de su administración.
– Porcentajes e índices a) b) –

Desde 1979 en que se inició este programa de encuestas, han pasado por el poder ejecutivo diez presidentes.
En una fecha similar, se presentan los resultados de las evaluaciones que les otorgan sus conciudadanos y se
observa que Oscar Arias en su segundo mandato y en segundo lugar Luis A. Monge son quienes han recibido
mayor aprobación de su labor.



Opinión Pública Costa Rica, mayo 2016

LA ADMINISTRACIÓN SOLÍS

- Gastos del Gobierno

Gráfico #12:   

Gasto del gobierno

n-1208

25Pregunta: Usted que prefiere – ¿pagar más impuestos o que el gobierno reduzca los servicios que actualmente ofrece? ¿Estaría usted de 

acuerdo o en desacuerdo con una reducción en el número de empleados públicos? 

Gobierno 

ofrezca 

menos 

servicios

45%

Pagar más 

impuestos

21%

NS/NR

34%

Desacuerdo

54%

Acuerdo

42%

NS/NR

4%

Gráfico #13:   

Reducción de la planilla 

-n=521-

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 22.

La administración de Luis Guillermo Solís ha expresado
interés en que la Asamblea Legislativa apruebe e
imponga mayores impuestos a la población
costarricense, lo que ha motivado un rechazo en
representantes de los partidos de oposición.

Una tercera parte de los informantes no tiene opinión al
respecto de esto. Los seguidores del PLN, creador en gran
parte del aparato estatal tico, constituyen el grupo más
grande de indecisos.

Cuando se pregunta si estarían de acuerdo con
recortar las planillas del Estado para reducir
gastos, la mayoría no lo está, en especial los de
menor nivel educativo y los que siguen al PAC.

Quienes tiene menos años de educación son los
más afligidos con la falta de trabajo y es de
esperar que se expresen en desacuerdo con
cualquier medida que eleva la tasa de
desempleo del país.
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- Cambio en gobierno 
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Pregunta:  Como usted quizás recuerda, Luis Guillermo Solís y el Partido Acción Ciudadana PAC ofrecieron “cambio” al país si fueran 

elegidos.  El Presidente Solís ha dicho que sí ha cumplido con la oferta de traer cambio al país.   ¿Usted qué opina?  ¿Ha sido este un gobierno 

de cambio? Favor de citar un caso de cambio que ha traído el gobierno de Solís. 

.

No

83%

Sí

12%

NS/NR

5%

Gráfico #14:

Cambio en el País
-Porcentajes-

Cambios 
Porcentajes

Arreglo de carreteras 11

Cambio para mal 9

Ha cumplido promesas 8

Rebajó servicios públicos 7

El país esta estable y es 

bueno

6

Cuadro #06:

Cambios en el País
-Porcentajes-

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 18.

El PAC llevó a su candidato a la presidencia
porque ofreció “un cambio a lo que se había
tenido en el país”. A dos años de gobierno, casi
la totalidad de la ciudadanía –incluyendo un 80%
de los seguidores del PAC, manifiestan que no se
han percibido los cambios que ofrecieron en
campaña.

Además, los cambios entre quienes dicen haberlos
percibido no son necesariamente positivos. No
obstante, un grupo significativo cita el arreglo de
carreteras o que el país está estable.
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a/ La n  es 1208 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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- Tanques en Nicaragua-
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Gráfico #15

La compra de tanques de guerra  por el Gobierno 

de Nicaragua 

Gráfico #16:

Contra cuál país- si los llegara a usar
-Porcentajes-

Fuente: Anexo cuadro estadístico 20.

El Gobierno de Nicaragua compró 50 tanques de guerra T72  de Rusia para su Ejército. ¿Cuál es su opinión de esta compra?  ¿La ve favorable o desfavorable o 

cree usted que Nicaragua, como país soberano, puede comprar lo que quiere? ¿Contra cuál país es más probable que Nicaragua use esos tanques, si es que 

llegara a usarlo? nuestro gobierno debería protestar la compra de los tanques de parte de Nicaragua porque puede ser una  amenaza a  la paz en la región 

centroamericana.  Otros dicen que no debería protestar, que los nicaragüenses pueden hacer lo que consideran importante para su propio país. ¿Usted que opina?

-Desfavorable

73%

Puede 

comprar lo 

que quiera

23%

Favorable

1%
NS/NR

3%

37

11

2

4

46

0 10 20 30 40 50

NS/NR

Otro

El Salvador

Honduras

Costa Rica

Nicaragua 

puede hacer 

lo que quiera

49%

Debería 

protestar

37%

No sabe

14%

Gráfico #19:

Deber del Gobierno de Costa Rica 

La compra que ha hecho el gobierno de Nicaragua de
tanques rusos T72 es una acto que no agrada a dos
terceras partes de los costarricenses. Cuando se les
pregunta contra que país pudiera usar esos tanques la
fuerza militar del vecino norte, el grupo más grande cita a
Costa Rica. Sin embargo, es una minoría que considera
que el gobierno nacional debería protestar la adquisición
de estas máquinas por los nicaragüenses.
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Pregunta: ¿diría usted que en la actualidad tenemos muy pocos inmigrantes, demasiados inmigrantes o apenas la cantidad correcta de inmigrantes en el país? 

¿en cuál de estas nacionalidades normalmente piensa? De cuál nacionalidad especialmente quisiera ver que se reducen la cantidad de inmigrantes?

Gráfico #17:

Cantidad de inmigrantes

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 13
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86%
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10%

Muy pocos
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2%
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Gráfico #18:

Nacionalidad quisiera que se reduzcan los inmigrantes

-Porcentajes-

Nacionalidad inmigrantes

Nicaragüenses    70%
Cubanos                6
Colombianos        5
Jamaiquinos         2 

El tema de la inmigración y en especial de la población
nicaragüense ha sido tema en la opinión pública. En general
los costarricenses consideran que hay demasiados
extranjeros en el país, y que preferiría que se redujera esa
cantidad. Especialmente quieren menos del país vecino del
norte.
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Gráfico #19:

Categoría de inmigrantes que se deberían de 

invitar al país

-Porcentajes-

Pregunta: Le voy a leer una serie de categorías ocupacionales y quisiera que me dijera cuales serían de tanta importancia que se deberían invitar a 

inmigrantes extranjeros a venir al país no importa su país de origen porque se necesitan.

Fuente: Anexo, cuadros estadísticos 14 y 15

El costarricense es selectivo sobre
que tipo de extranjeros desea que
lleguen al país.

Los inversionistas, empresarios que
traen dinero para crear empresas y
fuentes de empleo son muy bien
recibidos. En segundo lugar los
científicos e investigadores también
serían queridos en el país.

Por el contrario, los peones de
construcción (generalmente
relacionados con la nacionalidad
nicaragüense) no se considera
deberían ser invitados al país.
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EMIGRACIÓN

Gráfico #20:

Emigraría a otro país según nivel educativo
-Porcentajes-

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 16

Pregunta: Si usted tuviera la oportunidad y los recursos ¿emigraría a otro país usted?

Total 
Sí emigraría :   33%
No emigraría: 67%

Una tercera parte de la población
adulta costarricense, especial los
menores de 24 años y aquellos con
estudios secundarios o superiores
están dispuestos a dejar el país si
tuvieran la opción de hacerlo. Es un
dato sombrío cuando tantos ya
perciben que su futuro sería mejor
fuera de su tierra natal.
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Gráfico #21:

Razón emigraría
- n=434 -

Pregunta: ¿Por qué emigraría usted? ¿A qué país emigraría si tuviera la oportunidad? .
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Gráfico #22:

País emigraría
- Porcentajes, n =434-

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 16

Al grupo que responde que emigraría si tuviera la oportunidad, se le preguntó la razón de querer hacerlo. La
respuesta con mayor porcentaje es que desearían conseguir un buen empleo. Esto coincide bien con la cifra
que produce este estudio de 26 por ciento de los hogares en los que la preocupación principal es la falta de
trabajo de algún miembro de la familia. El desempleo ha crecido significativamente en el país por diversas
razones, pero sobre todo porque la base de la economía nacional es la exportación de bienes y servicios y los
producidos en Costa Rica no son suficiente competitivos por su alto costo.

Donde desearían ir los que tienen intención de salir es a los Estados Unidos, seguido por Canadá.
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- ANEXOS-

Metodología

Cuadros estadísticos

Consultoría Interdisciplinaria en Desarrollo S. A.

- CID Latinoamérica -
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A continuación se describe el diseño estadístico utilizado, así como el procedimiento empleado para la
selección de la muestra y desarrollo del estudio.

Población de estudio

• Consiste en todas las personas de 18 años y más de Costa Rica que aparecen en el padrón electoral
durante las fechas de recolección de campo de la investigación.

Selección de la muestra y características

• Se realizaron 1208 entrevistas distribuidas por todo el territorio de Costa Rica (ver cuadro con
características de la muestra). Para lograrlo se empleó un muestreo mixto, elaborando una parte de la
muestra de forma personal y otra telefónica.

• Para la muestra domiciliaria, primero se realizó una selección aleatoria de conglomerados de viviendas en
los estratos definidos. Luego, mediante cuotas según variables socio demográficas, se eligieron los adultos
a entrevistar. La base de datos con la cual se eligieron los segmentos proviene del Censo Nacional de
Población de 2011.

• En este caso, dado que la muestra aleatoria es seleccionada de forma proporcional al tamaño de los
conglomerados y que se controlan las variables de caracterización, en este caso, sexo y edad, el método se
escogió por dos razones. Primero cumple con los requisitos metodológicos que exige un estudio formal de
investigación estadística y segundo, ha sido aplicado con éxito en ocasiones anteriores por la empresa en
Costa Rica en la medición de la opinión pública y la situación socioeconómica de sus habitantes.

• En cuanto a la muestra telefónica, se efectuó una selección aleatoria de números telefónicos, incluyendo
líneas fijas y móviles. Esta muestra se realizó en dos etapas. Primero se seleccionaron las páginas del
directorio por medio de un muestreo aleatorio simple.
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• Después de allí, los números telefónicos a contactar, se obtuvieron de una selección aleatoria dentro de la
página del directorio, definiendo un punto de partida.

• Este método se emplea principalmente por ser el medio más eficiente para contactar personas en los
niveles socioeconómicos superiores y además porque permite trabajar en horas de la noche. Al final del
estudio, las muestras se juntan y se ponderan de acuerdo a las regiones del país.

Recolección de la información u supervisión

• El cuestionario utilizado por CID/Gallup usa tablets programados para la recolección de los datos de las
encuestas como estas. Se utilizó un cuestionario pre-estructurado con preguntas “cerradas” (respuestas
posibles ya están establecidas) y preguntas “abiertas” (el entrevistado puede brindar cualquier respuesta),
donde se registró la opinión. Los temas y preguntas a tratar se decidieron con base en conversaciones con
periodistas, líderes de opinión y costarricenses que se obtienen en estudios cualitativos. Además, se tomó
en consideración la base de datos de preguntas hechas en estudios anteriores para así poder hacer las
comparaciones respectivas de los cambios en la opinión pública a través del tiempo.

Los entrevistadores

• Los encargados de recopilar la información en el campo, son personas confidencialidad de palabra, buena
presentación, facilidad de aprendizaje, han completado la educación secundaria y han recibido la
capacitación respectiva para el estudio en el que estarán laborando. En muchos de los casos, los
encuestadores también cuentan con estudios universitarios e incluso diplomas de instituciones de
educación superior.

Los supervisores

• Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de mercados, cuentan con educación
universitaria. Los supervisores en el trabajo poseen experiencia nacional e internacional en el manejo y
recolección de información.
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Fechas y horarios de recolección

• Las entrevistas se realizaron entre el 3 y el 14 de mayo, 2016, en horarios que buscaron ampliar las

posibilidades de encontrar al mayor número de personas en los hogares. Ello para incrementar las

probabilidades de cada uno de ser seleccionado en el estudio. Para esto, las entrevistas en la Aglomeración

Metropolitana o telefónicas se iniciaron, de lunes a viernes, a las 14:00 horas y hasta las 21:00 horas.

Durante los sábados y domingos o en entrevistas cara-a-cara fuera de la Aglomeración Metropolitana el

horario de entrevistas fue de las 08:00 horas a las 20:00 horas.

Supervisión de la información

• Todos los cuestionarios fueron revisados mediante una crítica manual de la información. Esta etapa tiene

como propósito revisar la lógica de las respuestas y corregir las anotaciones defectuosas, previo a la

supervisión in-situ. Los supervisores además llevaron a cabo la validación en un mínimo del 30% de las

encuestas realizadas por cada entrevistador, seleccionando al azar varias de estas, así como del apego a la

cartografía utilizada en la investigación.

Procesamiento de datos

• Al usar las tablets, la información recolectada es automáticamente pasada a la computadora. Los tablets que

usa CID/Gallup graban todas las entrevistas y supervisores escuchan por lo menos una tercera parte para

asegurar que no haya errores o falseos.
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Margen de error y nivel de confianza utilizado

• Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo permisible (nivel general de

confianza) del 95% para las estimaciones. Por otra parte los márgenes de error se definen con base en el

tamaño de muestra con que se está trabajando. A nivel general, en los casos en que se utiliza la totalidad de

la muestra, el error de muestreo sería de ±2.83 puntos como máximo.

• Lo anterior refleja que para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta investigación, y

suponiendo como ejemplo que el 60% de los entrevistados responde “sí” y el 40% que “no” a determinada

pregunta, se tiene el 95% de confianza de que si se hubiera entrevistado a todos los adultos costarricenses,

el resultado final de personas contestando “sí” habría estado entre 57.2% y 62.8%. Al mismo tiempo,

quienes contestan “no” estarían entre 37.2% y 42.8%.

Lh/cd/oma 18/05/16
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